
Eosungsmittels rnit den Briickenatomen der Kohlen g r o h  sein 
als die zwischen den Briickenatomen der Kohle untereinander. 
Auflerdem mull das Losungsmittel die Assoziate trennen. Bei den 
Sauerstoff-armen Kohlen machen die Vernetzungen die Extrak- 
t ion weitgehend unmoglich. Zwischen beiden Gebieten mull ein 
schroffer Abfall der Extrabierbarkeit vorbanden sein, und zwar 
wicderum dort, wo der Sauerstoff-Gehalt den Bitumens verschwin- 
det, also a n  der gleichen Stelle, wo die Festigkeit ihr Minimum 
durchliiuft. MeDergebnisse von Dryden iiber die Extrahierbarkeit 
bestatigen diese uberlegungen. 

Assoziation und H-Briicken konnen bei der Extraktion zu sehr 
locker zusammenhangenden Molekelaggregaten AnlaB gebcn, die 
riumlich relativ groD werden konnen, aber wegen der geringen 
Zahl der i n  ihnen anthaltenen Bindungen bei der Molekularge- 
wichtsbestimmung vorzugsweise zu Werten fur die Einzelmolekeln 
fiihren. Sie diirften den Banghamschen Micellen entsprechen. 

W .  F V C H S ,  Aachen: Wesentlache Variable i n  der Systemalik 
und in  der Entstehung von Kohlen. 

Fur  eine praktische Systematik der Kohlen bieten die wirt- 
schaftlich wichtigen Eigenschaften die wesentlichen Variablen. 

fjhnlich konnen Kohlen fur  wissenschaftliche Zwecke beschrieben 
werden, indem man die wesentlichen Daten in einer symbolischen 
Form zuflammenfaI3t. 

Die wesentlichen Variablen der Kohlenbildung und der Stei- 
gerung des Inkohlungsgrades kannen a m  besten erkannt werden, 
wenn man dip Kohlenbildung durrh ein FlieBbild i m  Sinne der 
chemischen Tecbnologie ausdriickt. Man ha t  es dann mit Roh- 
stoffen, umwandelnden Vorgangen und Produkten zu tun. In- 
folge der benchrankten Verdaulichkeit der organinchen Substanzen 
unter bestimmten Umstanden kommt es zu Anhaufungen der 
Rohstoffe in  biologischen Medien. Als UmwandlungsprozeB dieser 
Anhaufungen kommen insbes. Oxydationen und Reduktionen in 
Frage. Ein und dasselbe Material kaon entweder in ein braun- 
kohlen- oder in  ein steinkohlenartiges Produkt  verwandelt wer- 
den, j e  nachdem es der Reduktion oder der Oxydation unterliegt. 
Unter Reriicksicbtigung von Thermodynamik und Kinetik werden 
schlielllich die wesentlichen Variablen der Inkohlung, nimlioh 
biologische Faktoren, Druck, Temperatur und Zeit von theoreti- 
schen Gesichtspunkten aus erdrtert. 

IZ. [VB 4701 

Tagung fur Probenahme 
am ZB./80. April 1963 In Essen 

Die Chemiker-Ausschiisse den Vereins Deutscher Eisenhiitten- 
leute, der Gesellschaft Deutscher Yetallhiitten- und Bergleute 
und der Deutschen Kohlenbergbauleitung hat ten zu dieser Tagung 
eingeladen, bei der auch der Lagerstattenausschull der GDMB 
und der ErzausschuB den VDEh mitwirkten (400 Teilnehmer). 

Aus dem Vortragsprogramm : 
K .  S A  U E  R ,  Rheinhausen: Wege ZUT Erzbewertung. 
An fiinf Eisenerzen, einem annlhernd selbstgangigen, je einem 

mit CaO-UberschuD, rnit hohem Eisengehalt, rnit gutem Eisen- 
gehalt, aber erheblichem SiO,-uberschuU und einem Feinerz, das 
gesintert werden muB, wird das Prinzip der Bewertung dargestellt. 
Der Wert  eines Eisenerzes kann nicht durch Multiplikation den 
analytischen Metallgehaltes rnit dem Preis j e  Einheit errechnet 
werden, vielmehr mdssen die iibrigen Bestandteile den Erzes und 
andere Faktoren mitberiicksichtigt werden. Der in dieser Hin- 
sicht wesentlichste Bestandteil ist die Kieselsaurc, deren Gehalt 
die Verhuttungskosten in  starkem MaBe beeinflullt. Ein groBer 
ICieselslure-OberschuO muB durch einen entspr. Kalksteinzu- 
schlag im Hochofen ausgeglichen werden, der Schlackenanfall 
wird erhtiht und damit die Eisenverluste in  der Schlacke; iiberdies 
steigt der Koksbedarf. Das bescbriebene Bewertungsverfabren 
beriicksichtigt solche Einfliisse auf den Wert den Eries und fiihrt 
somit zu Ergebnissen, die fur die Praxis brauchbar sind. 

K .  M o H L ,  Witten: Pwbenahme von Enen  und Schlacken bei 
der Eisenerzeugung. 

Schwierigkeiten bei der Probenahme ergeben sich bei Eisen- 
und Yanganerzen vor allem aus deren Inhomogenitat. Die Probe- 
nahme gesehieht, wo angiingig, auf dem Empfangswerk, d a  die 
gemeinsame Bemusterung der hkufig von mehreren Gruben an- 
gelieferten Erze a n  einer Stelle rationeller ist. 

Die Verfahren der Probenahme sind mannigfaltig und die Wahl 
der richtigen Methode fur  ein einwandfreies Ergebnis entschei- 
dend. Sie werden im einzelnen erklart unter besonderem Hinweis 
auf die automatische Probenahme, die Schlagprobe sowie die 
Probenahme von Selbstentladewagen. Eine spezielle Arbeits- 
weise erfordert die NBsaeprobe und die Bemusterung von Schlacken 
und Granalien. 

F R .  T R E F N Y ,  Oberbausen: Probenahme von Kohle und Koks. 
Die Probenahme von Kohle und Koks wird durch DIN-Vor- 

schriften und Laboratoriumvorschriften den Chemikerausschusses 
der DKBL geregelt. Erschwerend ist die sehr unterschiedliche 
KorngroRe, in  der diB Kohle anfillt. Die Entnahme sol1 etets aus 
bewegtem Gut geschehen, um groBe und kleine Anteile gleichmiLllig 
zu erfassen. Bei Staubkohle ist das naturgemaO nicht erforder- 
lich, hier geniigt eine Schopfprobe. MuO die Probe des stiickigen 
Materials aus der ruhenden Menge entnommen werden, so sind 
getrennte Muster der Stiicke iiber 80 mm, der Niisse von 80-10 m m  
und des Feingutes unter 10 mm im gescbatzten Mengenverhbltnis 
zu ziehen. Vom Band mu0 eine ganze Bandbreite entnommen 
werden, um eine Verzerrung des Besultates infolge Entmischung 
au vermeiden. Bei Behllterforderung ist ein ganzer Behalterinhalt 
als Probegut abzustellen. Fur  feinkornige Brennstoffe ist bei 
Halden der Probeatecher vorgescbrieben. Eine etwa 20 cxu atarke 

obere Lage wird zur Probenahme nicht herangezogen, d a  durch 
Witterungseinfliisse in  diesem Bereich Veranderungen eingetreten 
sein konnen. Erkennbare Fremdkorper, wie Holz- und Metall- 
teile, sind selbstverstandlich vor der Bemusterung zu entfernen. 
Zur Vermeidung von Einzelrechnungen wird die benotigte Probe- 
menge aus einem einmal zu erstellenden Schaubild abgelesen, das 
die KorngrilDe und den Ascliegehalt den Brennstoffes beriicksich- 
tigt. Im praktischen Betriebe kommt man hiiufig mit kleineren 
Mengen aus, da die Gebalte nur unbetrachtlich schwanken. 

J .  F R E Y Q A N G ,  Duisburg-Meiderich: Technische Eitii-ich- 
tungen in der Probenahniewerksfatt. 

In  den meisten Betrieben sind die Probenahmeeinrichtungen 
bei weitem nicht in  gleichem Mafle dem technischen Fortschritt 
entsprechend verbessert worden wie die Laboratorien. Die exak- 
teste Analyse kann aber in ihrem praktisch verwertbaren Ergeb- 
nis nicht besser sein, als durch die Genauigkeit der Probenahme 
bereits festgelegt ist. An Lichtbildern werden die Raumanordnung 
von Probenahmewerkstatten und zweckmLDige Einrichtungen 
zur Zerkleinerung und Aufteilung von Kohle-, Koks- und Erz- 
proben beschrieben. Fur  die Aufbercitung und Zerkleinerung von 
Roheisen- und Stahlproben kommen Schrammasehinen, Luft- 
hammer, Fras- und Bohrmaschinen iir Frage. In einer grolleren 
Probenahmewerkstatt mu0 auch darauf geachtet werden, dafl das 
Gut nicht unnotig transportiert wird, sondern ein sinnvoller Stoff- 
fluB durch die richtige Anordnung der Maschinen gewahrleistet 
ist. U. U. konnen moderne Fordereinrichtungen, wie Rohrpost, 
zweckmaDig sein. 

H .  W I  R T Z ,  Weisweiler: Probenahme van Ferrolegierungen 
und ihren Erzen. 

Die Probenahme bei den Erzen und den verschiedenen metalli- 
schen Produkten mit unterschiedlichen Gehalten a n  Veredelungs- 
metal1 ist recht verschiedenartig. Zur Beurteilung der Qualitat 
von F e r r o c h r o m  werden der Kohlenstoff-, Silicium- und Chrom- 
Gehalt herangezogen. Schwierigkeiten ergeben sich bei der Probe- 
nahme durch Seigerungserscheinungen und Verunreinigungen. 
W o l f r a m e r z e  werden gewohnlich aufbereitet angeliefert. ifber 
Erfahrungen der Probenahme a n  einem Wolfram-Konzentrat 
rnit einem Probeteiler wird berichtet. Ausfiihrlich beschrieben 
wird die Bemusterung von Molybdanit unter besonderer Kenn- 
zeichnung der VorsichtsmaBnabmen fur  Fliissigkeits- und Olver- 
luste aus dem FlotationsprozeD. 

Die beiden Ferrosil icium-Qualitaten mit  45 und 757; Si 
verlangen infolge ihrer Inhomogenitat beeondere Aufmerksamkeit 
bei der Probenahme. Abschlagen eines Probestiickes fiihrt meist 
zu unbrauchbaren Resultaten. Vom Ferrosilicium-Syndikat sind 
Richtlinien fur die Probenahme von Ferrosilicium herausgegeben 
worden. 

A.  B U C K E L E Y ,  Diiren : Probenahnie von Aluniinium- und 
Kup  fer-Legierungen. 

Bei Probenahme aus geschmolzenen Aluminium- und Kupfer- 
Legierungen ist auf Seigerungen und Abbrand einzelner Legie- 
rungsbestandteile Riicksicht zu nehmen (Zink-Abbrand beim 
Messing, Magnesium-Verluste bei Aluminium-Legierungen). Die 

3 54 Angew. C h .  1 65. Jahrg. 1953 1 Nr.  13 



Seigcrungen konnen u. U. so ungiinstig auftreten, daR sie bei der 
Wciterverarbeitung noch staren. 

Wird bei der Spektralanalyse ein Probestab als Elektrode ver- 
wendct, so treten die Fehler durch Seigerungserscheiliungen so 
stark hervor, daO die Bemusterung unzureichend wird. Die Lo- 
sungsspektralanalyse vermeidet solche Fehler. 

Legierungsabfalle werden vor der Probenahme, soweit als prak- 
tisch moglich, sortiert. Schrottstiicke mit schidlichen Bestand- 
tnilen werden herausgenommen. Der geiibte Probenehmer bc- 
dient sich dabei sehr einfacher Hilfen, etwa des verschiedenartigen 
.4ussehens oder des Verarbeitungszustandes. 

H .  K A R R E  N B E  R G I  Krefeld: Methoden der Probenahme in 
der Lagerstatte und ihre Genauigkeit. 

Zwischen der Probenahme aus einer Lagerstatte und aus be- 
reits abgebautem Erz bestehen grundsatzliche Unterschiede. Die 
Form, Erzverteilung und Erzstruktur beeinflussen weitgehend das 
zu wahlende Probenahmeverfahren sowie die Probendichte; dar- 
iiber hinaus ist es wichtig, auf die Besonderheiten der Lagerstatte 
Riicksicht zu nehmen. Eine montangeologische Untersuchung der 
Lagerstatte, rnit der die Probenahme Hand in Hand gehen sol], 
wird eine Abwandlung in  dieser oder jener Hinsicht ratsam er- 
scheinen lassen. Die montangeologische Voruntersuchung kann 
u. U. die Probenahme wesentlich vereinfachen und verbilligen, 
weil g r o h  Teile der Lagerstatte von der Bemusterung ausgeschlos- 
sen werden konnen. 

Um zu genauen Untersuchungsergebnissen zu kommen, miissen 
nicht nur die Fehlergrenzen der angewandten Probenahmever- 
fahren bekannt sein, sondern die Genauigkeit der Berechnung 
des Erzgehaltes der gesamten Lagerstatte oder von Teilen der- 
selben. Die Fehlergrenzen der einzelnen Methoden kann man 
durch systematische Vergleichsuntersuchungen ermitteln. Die 
Gesamtberechnung darf nicht als eine rein technische Angelegen- 
heit aufgefal3t werden, sondern bedarf des Urteils des lagerstatten- 
kundlich geschulten Geologen. Darin wird in  besonderem MaDe 
der Unterschied deutlich gegeniiber der Probenahmc an bereits 
auf Halde liegendem .Erz. 

J .  de WZ J S ,  Delft: Statistische Methoden im nienste der Probe- 
nahme von Lagerstatten nukbarer Mineralien. 

Bei der systematischen Probenahrne im festen Erz, bei der in  
regelmaRigen Abstanden Proben gezogen werden, bekommt man 
eine Reihe von Gehalten, die meistens eine gegenseitige Abhhngig- 
keit zeigen. Die statistische Auswertung ist grundverschieden von 
der bei bereits gefordertern Erz oder Mischgut. Die Darstellung im 
sog. Histogramm zeigt eine charakteristische, eingipflige, asymme- 
trische Verteilung, die ihr Maximum unter dem Durchschnittswert 
hat. Im Gegensatz zur GauPschen Normalverteilung steigt die 
Haufigkeit steil vom Nullwert zum Maximum, fallt dann zunachst 
langsam a b  und nahert sich der Abszisse asymptotisch. Die theore- 
tisehe Verteilung ist eine binomische und naherungsweise eine 
logarithmische Normalverteilung. Es werden MaDzahlen dcr 
theoretischen Verteilung gegeben und die Richtigkeit der vsrtre- 
tencn Theorien an Beispielen aus der Praxis belegt. 

C. A B R A M S K I ,  Essen: Probenahme i m  Steinkohlenfldz. 
Die Bemusterung des Kohlenflozes dient der Ermittlung der 

geologischen Ablagerungsverhaltnisse des Flozes und der Be- 
schaffenheit der Flozkohlen. In Verbindung mit der mengen- 
maDigen Erfasaung der jeweiligen Vorrite und unter Berucksich- 
tigung wirtsohaftlicher Faktoren bieten diese Untersuchungen die 
Moglichkeit, die Bauwiirdigkeit der cinzelnen Floze zu beurteilen 
und dio Flozkohlen der geeignetsten Verwendung zuzufdhren. 

Zur Ermittlung der rohstotfmLBigen Beschaffenheit der FlLize 
werden makropetrographische Flozschnitte, Schlitz- und Saulen- 
proben und Block- oder Forderwagenproben genommen. Die Zu- 
sammenfassung und A uswertung samtlicher geologischen, rohstoff- 
kundlichen, bergtechnischen und -wirtschaftlichen Untersuchun- 
gen sol1 i n  einem Flazarchiv geschehen. Von der DKBL festge- 
legte ,,Richtlinien und Vorschlage zur Anlegung des Flozarchivs 
fur  den Steinkohlenbergbau" werden demnachst in Buchform im 
Verlag Gliickauf, Essen, erscheinen. . 

H .  K O  L B E ,  Salzgitter: Probenahme i n  Eisenerz-Lagerstdtten. 
Die Probenahme in der Lagerstatte richtet sich nach dem Ver- 

Iahren bzw. nach dem Gerat der bergrnannischen AufschluBarbei- 
ten. Bei AufschluBbohrungen mittels Kernrohr gestaltet sich die 
Probenahme verhaltnismaflig einfach. Eine Genauigkeit von 
0,2-0,3 % Fe wird erwartet. In Untersuchungsquerschlagen und 
-yesonken wird eine Kcrhschlitzprobe nach vorherigem Glatten 
entnommen (0,5-0,8 kg Material pro laufenden Meter). Die Be- 
musterung des Staubes aus stauhabsaugenden Bohrgeraten is t  
naturgemaB begrenzt und bei nassem Gebirge iiberhaupt nicht 
anwendbar. 

I n  der Fijrderung und Verladeanlage is t  die Probenahme aus 
dem Forderwagen unbeliebt, weil sie ungenaue Ergebnisse liefert. 
Vom Verladeband entnimmt man von einer Probekanzel aus von 
Hand oder halbmechanisch mittels eines fahrbaren Bechers von 
20-87 1 Inhalt a m  Bandabwurf oder eines eingeklappten Doppel- 
schwertes bei anhaltendem Band. Von Hand wird die Probe a n  
den Loffelbaggern entnommen (jeder 5. Loffel), sowie an den Lade- 
stellen, wobei jedoch auf gut  vorgemischtes Haufwerk zu achten 
ist. 

G .  6 U N Z  E R T I  Wiesbaden : Probenahme i?n Kupferschie/er 
und die Ausiuertung der Analysenergebnisse fzir die Prazis. 

Die keinesfalls einheitliche Erzfiihrung im Kupferschiefer, spe- 
ziell in Sontra, verlangt eine laufende Uberwachung speziell der 
Khpfer-Gehalte, und zwar in allen Phasen des Betriebsablaufes, 
beginnend bei der Ausrichtung und endigend rnit der Ifberwa- 
chung, die die Erzverarbeitung fordert. 

Der Kupfer-Gehalt ist nicht an das schmale und eindeutig be- 
grenzte Kupferschieferflaz gebunden, sondern greift unregelmaflig 
in  das Liegende und Hangende iiber. Drei Arten von Erz sind zu 
unterscheiden: das Sanderz, - vererzter Sandstein, das Schiefer- 
ere - vererzter Kupferschiefer - und das Kalkerz - vererzter 
Zechsteinkalk. Au5er der unterschiedlichen chemischen Zusam- 
mensetzung und dem Erzmineralbestand besitzen diese Erzarten 
ein voneinander abweichendes Gefiige. Die in  der chemischen Zu- 
sammensetzung so verschiedenen Erze gehen zwangslaufig einen 
verschiedenen Weg der Verarbeitung. Die Schiefereree und unter 
gewissen Umstanden auch die Kalkerze werden in  einem Mans- 
felder Kupferofen niedergeschmolzen, das kieslige Sanders ge- 
langt zur Flotation. Das erfordert eine strenge Trennung in der 
Anlieferung und bei der Probenahme. Die rechnerische und gra- 
phische Rehandlung der erzielten Analysenergebnisse ist mit als 
ein Teil der Probenahme anzusehen. Sie  dient dazu, die Mange1 
und Zufalligkeiten 'der Probenahmemethoden auszugleichen, und 
ha t  dariiber hinaus den Zweck, Ergebnisse z u  liefern, wie sie vom 
praktischen Betrieb gefordert werden. 

H .  F R l  T Z S C H E ,  Diiren: Die Bemusterung der Blei-Zink- 
Erzlagerstatte Maubacher Bleiberg durch iibertagige und untertagige 
Bohrungen. 

Der Maubacher Bleiberg, eine Blei-Zink-Erzlagerstitte in  der 
Nahe von Diiren in der Eifel, ha t  in  seinem Hauptverbreitungs- 
gebiet eine Machtigkeit von 20 m und ist von 35-70 m oberen 
Buntsandstein iiberdeckt. 1947 wurde rnit den Untersuchungen 
iiber den Metallinhalt dieses Lagers begonnen. Nachdem Bohrun- 
gen rnit drehenden Werkzeugen von der Oberflache her wenig 
Erfolg hatten, wurde die Lagerstatte 1950/52 einer griindtichen 
bergmannischen Durchforschung unterzogen. Die dabei gefilr- 
derten Erze wurden taglich in der Aufbereitung getrennt durch- 
gesetzt und bemustert, so da5 sich eine zuverlassige Darstellung 
vom durchschnittlichen Metallgehalt der durchfahrenen Lager- 
teile ergab. Das Streckennetz wurde als Basis fur  Bemusterungs- 
bohrungen henutzt. Die Untersuchungen von der Oberflache aus 
wurden spater mittels Trockenbohren a m  Seil wieder aufgenommen. 

Die sehr eingehende Bemusterung ha t  ergeben, daD im Haupt -  
orzkorper die Vererzung in  der Vertikalen stark, in der Horizon- 
talen nur allmahlich wechselt. Im  groDen betrachtet, ist der Me- 
tallgchalt als regelma(3ig anzusprechen. Die gewonnenen Erkennt- 
nisse sind fur eine Nutzbarrnachung von grol3er Bedeutung. 
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GDCh-Fachgruppe Lebensmittelchemie 
Arbeitskreis Nordrhein-Westfalen 

Gelssnkirchen, a m  17. April 1958 
M .  S A C H S S E ,  Miinster i.W.: Kontrolle von Schokoladen- 

betrieben. 
Gegen Insektenbefall helfen Kontaktinsektizide. Durchgasun- 

gen sind kostspielig, weil der Betrieb stillgelegt werden muf3. Mit 
neuen Rohstoffen werden iiberdies bald wieder neue Schadlinge 
eingeschleppt. Die Nagerbekampfung ist noch nicht befriedigend 
gelost. Zu warnen ist vor Barium- und Thallium-Praparaten. - 
Rei der chemischen Kontrolle ist vor allem Fett- und Zuckergehalt 
zu bestimmen. Empfehlenswert ist die Bestimmung der Viscosi- 
t a t ;  cs besteht Bedarf nach einem bequem handhabbaren Vis- 
cosimcter. 
A u s s p r a c h e :  

Sfrohecker, Gelsenkirchen: Die ubenvachung des Schalengehaltes 
und die Prufung auf Frerndkarper gehort zur Betriebskontrolle. - 
Wirfh:  In Pralinenpackungen und verpackter Schokolade, bis zu 
5 Tafeln iibereinander. kannen Fremdkorper durch Rontgengerate 
am FlieRband erkannt werden. Yakaoschalen werden am besten 
in einer vor der Walzenaufgabe entnommenen Probe Yakaoschrot 
durch Auslesen bestimmt. - Fincke Yoin: 2 5 yo Yakaoschalen sind 
technisch unvermeidbar. Die Rohf;serbesti&nung versagt bei ge- 
ringen bis mittleren Schalenbeigaben, weil der Rohfasergehalt von 
Yakaokern und Yakaoschalen nur wenig verschieden ist. 
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